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Единый государственный экзамен по физике
Вариант № 1205

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 40 заданий.

Часть 1 содержит 30 заданий (А1 – А30). К каждому заданию дается 4 ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 5 заданий (В1 – В5), на которые следует дать краткий ответ в численном виде. 

Часть 3 состоит из 5 заданий (С1 – С5), по которым требуется дать развернутый ответ. 

При выполнении заданий частей 2 и 3 значение искомой величины следует выразить в тех единицах измерений, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наименование
	Обозначение
	Множитель
	Наименование
	Обозначение
	Множитель

	мега
	М
	10 6
	милли
	м
	10– 3

	кило
	к
	10 3
	микро
	мк
	10 – 6

	гекто
	г
	10 2
	нано
	н
	10– 9

	деци
	д
	10– 1
	пико
	п
	10– 12

	санти
	с
	10– 2
	фемто
	ф
	10– 15


	Ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	Гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	Газовая постоянная
	( = 8,31 Дж/(моль(К)

	Постоянная Больцмана
	( = 1,38(10–23 Дж/К

	Постоянная Авогадро
	(А = 6(1023 1/моль

	Скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	Коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	( = 
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= 9(109 Н(м2 /Кл2

	Заряд электрона
	( = ( 1,6(10–19 Кл

	Постоянная Планка
	( = 6,6(10–34 Дж(с

	Масса Земли
	6(10 24 кг

	Масса Солнца
	2(10 30 кг

	Расстояние между Землей и Солнцем 

                          1 астрономическая единица
	1 а.е. ( 150 млн км  ( 1,5(1011 м

	Примерное число секунд в году
	3(107 с


	Соотношение между единицами измерения температуры
	0 К = – 273,15(С

	Атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,66(10 –27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электрон-вольт
	1 эВ = 1,6(10 –19 Дж

	
	

	Масса частиц:  
	электрона
	9,1(10 –31кг ( 5,5(10 –4 а.е.м.

	
	протона
	1,673(10–27 кг ( 1,007 а.е.м.

	
	нейтрона
	1,675(10–27 кг ( 1,008 а.е.м.

	
	

	Нормальные условия:     давление   105 Па,  температура  0(С


	Плотность:           воды
	1000 кг/м3

	                                 древесины (ели)
	450 кг/м3

	                                 парафина
	900 кг/м3

	                                 пробки
	250 кг/м3

	
	
	
	

	Молярная масса:
	
	 
	

	
	азота
	28(10 – 3 кг/моль
	       кислорода
	32(10 – 3 кг/моль

	
	аргона
	40(10 – 3 кг/моль
	       неона
	20(10 – 3 кг/моль

	
	водорода
	2(10 – 3 кг/моль
	       серебра
	108(10 – 3 кг/моль

	
	водяных паров
	18(10 – 3 кг/моль
	       углекислого газа
	44(10 – 3 кг/моль

	
	гелия
	4(10 – 3 кг/моль
	
	

	

	Масса атомов:

	
	азота        
[image: image2.wmf]14

7

N
	14,0067 а.е.м.
	       дейтерия      
[image: image3.wmf]2

1

Н
	2,0141 а.е.м.

	
	бериллия  
[image: image4.wmf]8

4

Be
	8,0053 а.е.м.
	       лития            
[image: image5.wmf]6

3

Li
	6,0151 а.е.м.

	
	водорода  
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Н
	1,0087 а.е.м.
	       лития            
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3

Li
	7,0160 а.е.м.

	
	гелия        
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2

He
	3,0160 а.е.м.
	       углерода      
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С
	12,0000 а.е.м.

	
	гелия        
[image: image10.wmf]4

2

He
	4,0026 а.е.м.
	       углерода      
[image: image11.wmf]13

6

С
	13,0034 а.е.м.

	

	Энергия покоя:
	электрона
	0,5 МэВ
	

	
	нейтрона
	939,6 МэВ
	

	
	протона
	938,3 МэВ
	

	ядра азота           
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N
	13040,3 МэВ
	ядра кислорода  
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О
	15830,6 МэВ

	ядра алюминия  
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Al 
	25126,6 МэВ
	ядра кремния     
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14

Si
	27913,4 МэВ

	ядра аргона        
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Ar
	35353,1 МэВ
	ядра лития           
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3

Li
	5601,5 МэВ

	ядра бериллия    
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Be
	7454,9 МэВ 
	ядра лития           
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3

Li
	6535,4 МэВ

	ядра бериллия    
[image: image20.wmf]9

4

Be
	8394,9 МэВ
	ядра магния        
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Mg
	22342,0 МэВ

	ядра бора            
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В
	9327,1 МэВ
	ядра натрия         
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Na
	21414,9 МэВ

	ядра водорода     
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Н
	938,3 МэВ
	ядра натрия         
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11

Na
	22341,9 МэВ

	ядра гелия           
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He
	2808,4 МэВ
	ядра трития          
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Н
	2808,9 МэВ

	ядра гелия           
[image: image28.wmf]4

2

He 
	3728,4 МэВ
	ядра углерода      
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С
	11174,9 МэВ

	ядра дейтерия     
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Н 
	1876,1 МэВ 
	ядра углерода      
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С
	12109,5 МэВ

	ядра кислорода  
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8

О
	13971,3 МэВ
	ядра фосфора      
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Р
	27917,1 МэВ


Желаем успеха!

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «(» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 




A1


Одной из характеристик автомобиля является время t его разгона с места до скорости 100 км/ч. Сколько времени потребуется автомобилю, имеющему время разгона t = 3 с, для разгона до скорости 50 км/ч при равноускоренном движении?

	1)
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	2)
	1,5 с
	3)
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A2
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На рисунке изображен график зависимости модуля скорости вагона от времени в инерциальной системе отсчета. В течение каких промежутков времени суммарная сила, действующая на вагон со стороны других тел, равнялась нулю, если вагон двигался прямолинейно? 

	1)
	0 – t1,  t3 – t4

	2)
	0 – t4  

	3)
	t1 – t2, t2 – t3

	4)
	таких промежутков времени нет



 
A3


В состоянии невесомости

	1)
	вес тела равен нулю 

	2)
	на тело не действуют никакие силы 

	3)
	сила тяжести равна нулю 

	4)
	масса тела равна нулю 



 
A4


Рычаг находится в равновесии под действием двух сил. Сила F1 = 4 H. Какова сила F2, если плечо силы F1 равно 15 см, а плечо силы F2 равно 10 см?

	1)
	4 Н
	2)
	0,16 Н
	3)
	6 Н
	4)
	2,7 Н



 
A5


Работа каких сил по замкнутому контуру равна нулю?

	1)
	силы трения и силы упругости

	2)
	силы тяжести и силы упругости

	3)
	силы трения и силы тяжести

	4)
	силы трения, силы тяжести и силы упругости



 
A6


С какой скоростью проходит груз пружинного маятника, имеющий массу 0,1 кг, положение равновесия, если жесткость пружины 40 Н/м, а амплитуда колебаний 2 см?

	1)
	0,1 м/с
	2)
	0,4 м/с
	3)
	4 м/с
	4)
	10 м/с



 
A7


Волна с периодом колебаний 0,5 с распространяется со скоростью 20 м/с. Длина волны равна

	1)
	10 м
	2)
	40 м
	3)
	0,025 м
	4)
	5 м



 
A8


Расстояние между молекулами вещества много больше размеров самих молекул. Двигаясь во всех направлениях и почти не взаимодействуя друг с другом, молекулы быстро распределяются по всему сосуду. В каком состоянии находится вещество? 

	1)
	в газообразном 

	2)
	в жидком 

	3)
	в твердом 

	4)
	в газообразном или в жидком 



 
A9


Плотность алюминия в 3 раза больше плотности льда. В 1 моле алюминия содержится 

	1)
	в 3 раза больше атомов, чем в одном моле льда

	2)
	столько же атомов, сколько в одном моле льда

	3)
	в 3 раза меньше атомов, чем в одном моле льда

	4)
	на 12(1023  атомов больше, чем в одном моле льда



 
A10


Идеальный газ переводится из одного состояния в другое тремя способами: а – б, а – в, а – г (см. рисунок). Каким состояниям соответствует одинаковая температура?
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	1)
	а и б

	2)
	а и в

	3)
	а и г

	4)
	в и г




 
A11


Температура твердого тела понизилась на 17°С. По абсолютной шкале температур это изменение составило 
	1)
	290 К
	2)
	256 К
	3)
	17 К
	4)
	0 К



 
A12


Какую работу совершил аргон массой 0,4 кг при его изобарном нагревании на 10°С?

	1)
	23,5 кДж
	2)
	831 Дж
	3)
	23,5 Дж
	4)
	8,3 кДж



 
A13


При повышении температуры скорость испарения жидкости возрастает. Это обусловлено

	А.
	увеличением числа молекул, обладающих энергией, необходимой для их выхода из жидкости.

	Б.
	ослаблением сил связи между молекулами.

	В.
	уменьшением давления насыщенного пара.


Какие утверждения правильны?

	1)
	А, Б, В
	2)
	А и Б
	3)
	А и В
	4)
	Б и В



 
A14


Плавление вещества происходит потому, что

	1)
	частицы с любыми скоростями покидают твердое тело

	2)
	частицы уменьшаются в размерах

	3)
	уменьшается потенциальная энергия частиц твердого тела

	4)
	разрушается кристаллическая решетка



 
A15


Как изменится сила электростатического взаимодействия двух электрических зарядов при перенесении их из вакуума в среду с диэлектрической проницаемостью 81, если расстояние между ними останется прежним?

	1)
	уменьшится в 81 раз

	2)
	увеличится в 81 раз

	3)
	уменьшится в 9 раз

	4)
	увеличится в 9 раз



 
A16


Имеются источник А постоянного тока с напряжением 100 В и источник Б переменного тока с напряжением 220 В. Какой из этих источников может представлять опасность для жизни человека?

	1)
	только А
	2)
	только Б
	3)
	и А, и Б
	4)
	ни А, ни Б



 
A17
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В цепи, схема которой изображена на рисунке, сопротивление каждого резистора равно 3 Ом. Найдите общее сопротивление цепи.

	1)   
	12 Ом

	2)    
	7,5 Ом

	3)   
	5 Ом

	4)   
	4 Ом



 
A18


Как взаимодействуют два параллельных друг другу проводника, если электрический ток в них протекает в противоположных направлениях?

	1)
	сила взаимодействия равна нулю

	2)
	проводники притягиваются

	3)
	проводники отталкиваются

	4)
	проводники поворачиваются в одинаковом направлении     



 
A19


Напряжение на концах первичной обмотки трансформатора 220 В, сила тока в ней 1 А. Напряжение на концах вторичной обмотки 22 В. Какой была бы сила тока во вторичной обмотке при коэффициенте полезного действия трансформатора 100 %?

	1)
	0,1 А
	2)
	1 А
	3)
	10 А
	4)
	100 А



 
A20


На какую длину волны нужно настроить радиоприемник, чтобы слушать радиостанцию «Европа+», которая вещает на частоте 106,2 МГц?

	1)
	2,825 дм
	2)
	2,825 см
	3)
	2,825 км
	4)
	2,825 м



 
A21


Маленькая лампочка освещает экран через непрозрачную перегородку с круглым отверстием радиуса 0,2 м. Расстояние от лампочки до экрана в 4 раза больше расстояния от лампочки до перегородки. Каков радиус освещенного пятна на экране?

	1)
	0,05 м  
	2)
	0,2 м
	3)
	0,8 м
	4)
	20 м



 
A22


Скорость света в инерциальных системах отсчета

	1)
	зависит только от скорости движения источника света

	2)
	не зависит ни от скорости приемника света, ни от скорости источника света

	3)
	зависит только от скорости приемника света

	4)
	зависит и от скорости приемника света, и от скорости источника света



 
A23


Кинетическая энергия электронов, выбиваемых из металла при фотоэффекте, не зависит от  

	А.
	частоты падающего света.

	Б.
	интенсивности падающего света.

	В.
	площади освещаемой поверхности.


Какие утверждения правильны?

	1)
	Б и В
	2)
	А и Б
	3)
	А и В
	4)
	Б и В



 
A24


Частота фотона, излучаемого при переходе атома из возбужденного состояния с энергией E1 в основное с энергией E0, вычисляется по формуле

	1)
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A25


Период полураспада ядер атомов радия  
[image: image41.wmf]226
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Ra составляет 1620 лет. Это означает, что

	1)
	за 1620 лет атомный номер каждого атома радия уменьшится вдвое

	2)
	один атом радия распадается каждые 1620 лет

	3)
	половина изначально имевшихся атомов радия распадается за 1620 лет

	4)
	все изначально имевшиеся атомы радия распадутся через 3240 лет



 
A26


Тело свободно падает на Землю. Изменяются ли при падении тела импульс тела, импульс Земли и суммарный импульс системы «тело–Земля», если считать эту систему замкнутой?

	1)
	импульс тела, импульс Земли и импульс системы «тело–Земля» не изменяются

	2)
	импульс тела изменяется, а импульс Земли и импульс системы «тело–Земля» не изменяются

	3)
	импульс тела и импульс Земли изменяются, а импульс системы «тело–Земля» не изменяется

	4)
	импульс тела, импульс Земли и импульс системы «тело–Земля» изменяются



 
A27


Вычислите максимальное значение коэффициента полезного действия тепловой машины, если температура нагревателя 127(С, а температура холодильника 27(С. 

	1)
	25,0 % 
	2)
	75,0 % 
	3)
	78,7 % 
	4)
	21,3 % 



 
A28


На рисунке [image: image50.wmf] 

показано изменение силы тока I в катушке индуктивности от времени t. Модуль ЭДС самоиндукции принимает равные значения в промежутках времени

	1)
	0 – 1 с и 1 – 3 с

	2)
	3 – 4 с и 4 – 7 с

	3)
	1 – 3 с и 4 – 7 с

	4)
	0 – 1 с и 3 – 4 с



 
A29


На рисунке показан ход лучей от точечного источника света А через тонкую линзу. Какова оптическая сила линзы? Ответ округлите до десятых.


[image: image42.wmf] 
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	1)
	– 8,7 дптр
	2)
	– 20,0 дптр
	3)
	20,0 дптр
	4)
	11,1 дптр



 
A30


Как изменится полная энергия системы, состоящей из одного свободного протона и одного свободного нейтрона, в результате их соединении в атомное ядро дейтерия?

	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится

	4)
	увеличится или уменьшится в зависимости от начального расстояния между протоном и нейтроном





Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера задания 
(В1 – В5), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус и т.д.) пишите в отдельной клеточке строго по образцу из верхней части бланка. Единицы измерений писать не нужно.  




B1


Мальчик на санках с общей массой 60 кг спускается с ледяной горы и останавливается, проехав 40 м по горизонтальной поверхности после спуска. Какова высота горы, если сила сопротивления движению на горизонтальном участке  равна 60 Н? Считать, что по склону горы санки скользили без трения.


 
B2


В цилиндре под поршнем находится идеальный одноатомный газ. Какое количество теплоты получил газ, если при давлении 1,2·105 Па он изобарно расширился с 0,12 м3 до 0,14 м3? Ответ выразите в килоджоулях (кДж).


 
B3
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Плоский контур с источником постоянного тока находится во внешнем однородном магнитном поле, вектор индукции которого 
[image: image43.wmf] 
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 перпендикулярен плоскости контура (см. рисунок). На сколько процентов изменится мощность тока в контуре после того, как поле начнет увеличиваться со скоростью 0,01 Тл/с? Площадь контура 0,1 м2, ЭДС источника тока 10 мВ. 


 
B4


На поверхность пластинки из стекла с показателем преломления n1 = 1,65 нанесена пленка толщиной d = 110 нм, с показателем преломления n2 = 1,55. Для какой длины волны видимого света пленка будет «просветляющей»? Ответ  выразите в нанометрах (нм).


 
B5


Какая энергия поглощается при протекании ядерной реакции 
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Ответ выразите в пикоджоулях (пДж) и округлите до целых. 




Часть 3

	Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С5) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1  и т.д.), а затем полное решение. Задания С1 – С5 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует внести названия законов или ссылки на определения физических величин, соответствующих уравнениям (формулам), которыми вы пользуетесь. Если требуется, следует рассчитать численное значение искомой величины, если нет – оставить решение в буквенном виде. Рекомендуется провести предварительное решение этих заданий на черновике, чтобы решение при записи его в бланк ответов заняло менее половины страницы бланка.




C1


Шарик скользит без трения по наклонному желобу, а затем движется по «мертвой петле» радиуса R. С какой силой шарик давит на желоб в нижней  точке петли, если масса шарика равна 100 г, а высота, с которой его отпускают, равна 4R?


 
C2
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На pT-диаграмме показан цикл тепловой машины, у которой рабочим телом является идеальный газ (см. рисунок). На каком из участков цикла 1 – 2, 2 – 3, 3 – 4, 4 – 1 работа газа наибольшая по модулю?


 
C3


Конденсаторы, электрическая емкость которых 2 мкФ и 10 мкФ, заряжают до напряжения 5 В каждый, а затем «плюс» одного из них подключают к «минусу» другого и соединяют свободные выводы  резистором 1000 Ом. Какое количество теплоты выделится в резисторе?


 
C4


Какова максимальная скорость электронов, выбиваемых из металлической пластины светом с длиной волны ( = 3(10–7 м, если красная граница фотоэффекта 540 нм?


 
C5


Конденсатор состоит из двух неподвижных, вертикально расположенных, параллельных, разноименно заряженных пластин. Пластины расположены на расстоянии d = 5 см друг от друга. Напряженность поля внутри конденсатора равна Е = 104 В/м. Между пластинами, на равном расстоянии от них, помещен шарик с зарядом q = 10–5 Кл и массой m = 20 г. После того как шарик отпустили, он начинает падать и через некоторое время ударяется об одну из пластин. Оцените время падения (t шарика.
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